

«Масленица»

игровое тематическое развлечение (на улице)
с детьми подготовительной к школе группы

Составила Харитоновна Е.В., воспитатель МАДОУ д/с № 101 г. Тюмени

Образовательные задачи:

- Познакомить детей с историей возникновения и традициями празднования Масленицы (как отмечали этот праздник на Руси, какое значение в этом празднике имело чучело масленицы и блины).
- Учить понимать народные потешки, залички.
- Развивать познавательный интерес к традициям своего народа.
- Воспитывать чувство патриотизма, развивать интерес и уважительное отношение к русским народным праздникам и обычаям.

Ход:

В: - Ребята, вы знаете, что каждому времени года приходит своё время. И сколько зиме не лютовать, всё равно придет весенняя пора. А чтобы зима не гневалась и ушла по хорошему и в свой положенный срок, русский народ устраивал ей веселые пышные проводы - Масленицу. Послушайте загадку:

Праздник этот знаем мы – время проводов зимы.

Люди в эти дни должны веселиться, печь блины. (*Масленица*)

В: Масленица — один из самых любимых в народе праздников, рождение которого уходит в глубокую древность. Празднуют его в конце февраля, начале марта. Масленица имела другое название – Проводы зимы. А проводы зимы и встреча весны всегда праздник. В Масленицу долг каждого человека — помочь прогнать зиму, разбудить природу. Люди, забывали про холода, зимние морозы, про тоску и печаль, и веселились от души. Ребята, сейчас к нам в гости пожалует гость, но, чтобы узнать кто он, нужно отгадать загадку:

Он зимой в берлоге спит, летом улья ворошит.

Бурый мех... Идёт неспешно. А ещё он — сладкоежка! (*Медведь*)

Появляется ведущий в образе медведя.

Медведь: Я - тоже являюсь символом Масленицы! Без меня ни одно народное гуляние, ни одна забава не обходилась - вокруг меня водили хоровод, желая разбудить скорее ото сна. Проснувшись, я начинал играть с детьми. И вам я сегодня приготовил много интересных игр.

В: - Прежде, чем начать веселиться, ребята, послушайте, какие залички кричали дети, обращаясь к солнышку, призывая весну:

Красное, разожгись! С весной красною вернись!

Красно-солнышко, в дорогу выезжай - зимний холод прогоняй!

Медведь: - Вот ещё вам загадка:

Упало солнышко в снега, влилась молочная река,

Плывут в горячую страну, делать в дырочках луну. (*Блины*)

Масленицу называли так, потому что хозяйки пекли вкусные, масляные блины. Блины положено было есть всю неделю. Их нельзя заменить пирожными или

конфетами, потому что блины похожи на солнышко - круглые, золотистые, горячие. Ребята, а на чём пекут блины?

Ответы детей (сковорода)

Медведь: - Вот вам и первое испытание

игра «Сковорода»

На снегу начерчен круг – это сковорода. Все игроки берутся за руки и прыгают на одной ноге, пытаясь толкнуть друг друга в круг. Кто попал в круг, тот «спекся» на сковороде. Задача игроков – в него не попасть.

В: - Ребята, кто в старину веселил народ на праздниках? Отгадайте загадку

Кто играет на дуде целый день,

Кто и пляшет, и поёт, веселит всю народ?

Ох, мальчишечка неплох, а зовётся – ... (Скоморох)

игра «Скоморошки»

Надевают на детей шапочку скомороха. Задание: показать, как медведи ходят, как гуси ходят, как петушки прыгают, как козлики бодаются, как солнышко по небу катится, и так далее.

В конце игры после выполнения задания скоморошки пляшут под весёлую музыку вместе со всеми.

Медведь: - Вот вам еще одна игра.

игра «Карусель»

К концу длинной палки привязаны разноцветные атласные ленты одинаковой длины. Каждый берет один конец ленты, натягивает его и карусель кружится. Проговариваем слова в ритм движениям:

Еле-еле-еле-еле завертелась карусели.

А потом, потом, потом всё бегом, бегом, бегом! (темп убыстрается)

Побежали, побежали, аобежали, побежали!

После этих слов поменять направление движения.

Тише, тише, не спешите, карусель ос-та-но-ви-те.

Раз-два, раз-два (пауза) Вот и кончилась игра.

игра «Горелки»

В начале игры дети образуют «ручеек» — становятся по парам в колонну, берутся за ручки и поднимают их.

Гори-гори ясно, чтобы не погасло! Глянь на небо - птички летят,

Колокольчики звенят: – Дин-дон, дин-дон. Выбегай скорее вон!

После этого пара, стоящая впереди, разбегается в стороны, а водящий (Медведь) старается поймать кого-то из этих ребят. Если дети успели добежать до конца колонны и снова взяться за руки, то разбежаться уже будет следующая пара. Если пойман кто-то из участников, то уже он становится водящим (прежний занимает его место).

В: - На шесте стою. Свысока гляжу. Тело, руки, голова – всё из соломы у меня.

Обрядили, принесли да с песнями меня сожгли. (Чучело Масленицы)

Ребята, ещё один символ масленицы - Чучело Марена. Вернее - это символ зимы — персонаж, воплощающий уходящую зиму. Чучело мастерили из соломы, обряженное в женскую одежду. Его носили по улице с песнями и хороводами. А в конце праздника провожая зиму, сжигали чучело на костре.

игра «Хоровод с платком»

В центре круга становится Масленица с платком в руках (ребёнок, в соответствующем наряде) и произносит слова:

А я Масленица, я не падчерица,
Как с платочком пойду, так сейчас к вам подойду!
На плече платок лежит, кто быстрее пробежит,
У меня платок возьмёт и весну к нам позовёт!

Дети произносят закличку, одновременно идут по кругу:

Приди весна, приди весна! Будет всем нам не до сна!
С радостью скорей приди! Всех нас хлебом накорми!

Хоровод останавливается, Масленица становится напротив двух детей и указывает на них платком. Ребята встают спиной друг к дружке и согласно сигналу, бегут по кругу в противоположные стороны. Победит из них тот, кто прибежит быстрее и успеет взять у Масленицы из рук платочек.

Медведь: - Наш праздник подошёл к концу, теперь предлагаю вернуться в группу и полакомиться блинами.

Интернет-ресурсы

<https://melkie.net/podborki/igry-na-maslenicu-na-ulice.html>

<https://nsportal.ru/detskiy-sad/zdorovyy-obraz-zhizni/2020/03/30/maslenichnye-igry-s-detmi-doshkolnogo-vozrasta>

<https://nsportal.ru/detskiy-sad/scenarii-prazdnikov/2019/03/17/maslenitsa>

<https://irinazaytseva.ru/zagadki-pro-maslenicu.html>